

专家提醒

摆脱慢性炎症要合理膳食

说不上哪里生病，但总觉得哪哪都不舒服，比如越来越容易过敏，没做什么体力活却容易疲惫乏力，越来越容易感到口干舌燥，稍一多吃就消化不良，胃胀肚痛。这些叫不出名号的不舒服，可能都与慢性炎症有关，如果不及时调整，甚至可能拖成癌症。

发炎也分“好坏”

当病毒入侵时，机体防御机制就会对这些伤害发起攻击，并集中力量将“敌人”清理出去，这个战斗过程就是发炎。当身体受到损伤时，发炎能帮助隔离损伤、清除病原、修复受损、加速愈合。这些都属于急性炎症，是维持生命健康不可缺少的。比如，你的脚扎了一根较深的小刺，你一时拔不到，不用着急，你体内的发炎机制会启动，小刺的周围发生红肿，有分泌物，当皮肤破溃后，小刺将随着分泌物被排出体外。

但如果体内炎症过多并逐渐失控时，身体长期处于“战斗”状态，炎症就会不分敌我地攻击身体健康的细胞，就演变为慢性炎症。

预防为主

预防急性腰扭伤要注意几点

1. 掌握正确的劳动姿势，扛、抬重物时要尽量让胸、腰部挺直，髋膝部屈曲，起身应以下肢用力为主，站稳后再迈步。

2. 加强劳动保护，在做扛、抬、搬、提等重体力劳动时应使用护腰带或腰围，以协助稳定腰部脊柱，增强腹压，增强肌肉工作效能。尽量避免弯腰性强迫姿势工作时间过长。

3. 重体力劳动及剧烈运动前，应先活动腰部，使肌肉、筋膜放松，预防扭伤。

4. 加强锻炼。通过锻炼使韧带的弹性和伸展性增强，让腰背肌肉更加发达有力。

邓林/文

慢性炎症能够导致哪些疾病

1. 自身免疫性疾病。慢性炎症集中在哪里，哪里就容易出现自身免疫性疾病。比如桥本甲状腺炎、溃疡性结肠炎、红斑狼疮、类风湿关节炎等。

2. 癌症。慢性低水平的炎症会造成DNA损伤，从而可能导致各种癌症的发生。慢性肝炎可以逐渐发展为肝癌。慢性溃疡性结肠炎和克罗恩病等会使肠黏膜出现异型增生，并发展成肿瘤。幽门螺杆菌感染不仅会导致慢性胃炎，还可能导致胃溃疡、胃淋巴瘤、十二指肠溃疡等胃病，增加胃癌的患病风险。急性胰腺炎可以直接致命，而慢性胰腺炎也会对胰腺造成不可逆的损伤，增加胰腺癌发生率。

3. 心血管疾病。免疫紊乱会导致炎症因子侵入血管内壁，造成血管壁破损、僵硬、阻塞，从而更容易出现心血管疾病。

4. 糖尿病。当炎症反应持续损伤血管和组织的内皮细胞时，胰岛素也无法正常发挥功能，会引起胰岛素抵抗。

5. 神经系统疾病。当炎症反应使神经元细胞受损，会加

快神经元退行性病变，从而更容易导致阿尔茨海默症等神经系统疾病的发生。

抗炎饮食这么吃

1. 全谷物碳水化合物。全谷物碳水化合物具有抗炎效应并有利于维持稳定血糖水平，是抗炎饮食的重要成分。全谷物是指完整、碾碎或压片的谷物，其基本组成包括淀粉质胚乳、胚芽与皮层，各组成部分的相对比例与完整果实一样。如燕麦、糙米、全麦、藜麦、黑麦、荞麦、小米、大黄米、紫米、高粱米等。

2. 膳食脂肪酸。我们每天脂肪摄入量一般不超过总能量的30%，宜选择单不饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸，例如橄榄油、牛油果、瓜子、坚果、坚果酱和脂肪含量较高的鱼类等；减少饱和脂肪酸和反式脂肪酸的摄入，如油炸类食物、烘烤类食物、调味品或加工类食物等，这样有利于形成机体抗炎内环境。

3. 蔬菜和水果。理想的抗炎饮食中，蔬菜和水果应占总食物重量的2/3。蔬菜和水果中富含的维生素和矿物质具有



较好的抗炎活性。

4. 植物化合物。黄酮、花青素、丁苯甲酸酯等多酚类植物化合物具有较大的抗炎潜力，例如葡萄、蓝莓、西红柿、大豆、茄子、紫薯等。

5. 茶。绿茶红茶均具有抗炎生物活性，绿茶红茶中可分离出没食子、儿茶素、黄酮、多酚等成分，其对多种肿瘤有明确的预防效果。茶多酚作为茶叶中的天然多酚植物化学物质，可有效预防结直肠癌，茶多酚能够阻断致癌物质亚硝酸胺在人体内的合成，同时还能抑制癌细胞的发展和突变。

6. 烹饪方式。抗炎饮食应以烩、炒、蒸、煮为主，少用煎、炸、烤等方式。油炸类食物含有较多的反式脂肪酸，并且，肉经过高温度烹调或煎炸可产生糖基化终产物，该物质具有促炎性。

云南省第一人民医院全科医学科主任医师 尹海平

经常单手摘眼镜 容易加重近视

长期单手拉拽一侧的眼镜腿，容易出现镜框一高一低，或者镜片一前一后。长期佩戴变“歪”的眼镜会影响视力矫正，让近视情况加重，有的人甚至还会出现恶心、呕吐、头晕。

北京协和医院眼科教授 李莹

夏季饮食不节易引发急腹症

夏季饮食不节易引发多种急腹症，如在家中或户外突发腹痛等情况，切勿自行服用止痛药，以免掩盖病情造成疾病好转等假象，应立即前往医院做进一步检查。

急腹症通常是指突然发生的急性腹部疼痛，具有起病急、发展快、变化多、病情重、病因复杂的特点，需要早期诊断和尽早治疗，病情严重还可能需要急诊手术和其他相关治疗。腹部胀痛、钝痛、绞痛等各种腹痛是急腹症的典型症状，按压时疼痛还会加重。另外，急腹症患者还会有恶心呕吐、排便异常、腹肌紧张等表现，可能伴有发热、贫血、黄疸等全身症状。如果呕吐物为咖啡色、粪便呈柏油状黑色或带有鲜红色血液，则可能伴随消化道出血。急性胃肠炎、急性阑尾炎、急性胆囊炎、急性胆管炎、急性胰腺炎、急性肠梗阻、急性胃肠道穿孔以及腹腔内实质脏器出血都是常见的急腹症病种。

夏季预防急腹症，要注意饮食卫生、手卫生；避免暴饮暴食，饭后不要进行剧烈运动；避免情绪激动，保持心情愉悦；积极治疗各类消化道原发病。

天津市中医药研究院附属医院外科主任医师 马波



图说
我们的
价值观

子孝
孙孝
慈



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
福
喜

人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局 中国网络电视台